



Ranní kurýr

Denní přehled informací z otevřených zdrojů

Z historie: „Skončila finská občanská válka – 15. května 1918.“

Polsko: Polská vláda ze svých rezerv letos vyčlení dodatečných 100 milionů PLN pro zpravodajské služby AW a ABW. Polsko vnímá aktivity Ruské federace ve snaze ovlivnit volby do Evropského parlamentu, rizika spojená s válkou na Ukrajině či problematickou situací na hranici s Běloruskem. Z tohoto důvodu vláda považuje posílení rozpočtu zpravodajských služeb za důležité. (ČTK)

Severní Makedonie: Nová prezidentka Severní Makedonie oživila spor s Řeckem o užívání názvu země. Gordana Siljanovská-Davkovová při svém inauguračním projevu nazývala svou vlast pouze Makedonií, čímž oživila téměř třicetiletý spor se sousedním Řeckem kvůli stejnojmenné řecké provincii, který ukončila dvoustranná dohoda. Prezidentku za to pokárala i Evropská unie. (ČT24)

Gruzie: Návrh zákona o zahraničních agentech prošel v gruzínském parlamentu třetím čtením. Prezidentka Salome Zurbušviliová již avizovala, že v případě tohoto zákona využije své právo veta. To bude pravděpodobně přehlasováno. (Reuters)

Rusko: Ruský prezident Putin obměnil tým svých nejbližších spolupracovníků. Po inauguraci mezi své asistenty jmenoval Alexeje Dumyna, dosavadního guvernéra tulské oblasti a Nikolaje Patruševa, který dosud vykonával funkci tajemníka Rady bezpečnosti. Bývalá předsedkyně kulturního výboru Státní dumy Jelena Jampolská se stala jednou z Putinových poradkyní. (ČTK, BBC Monitoring)

Rusko: Bezpečnostní složky zadržely vrchního ředitele sekce personalistiky ruského ministerstva obrany generálporučíka Jurije Kuzněcova. Jeho zatčení následovalo po jednání vojenského soudu, které se údajně uskutečnilo již v pondělí. Kuzněcov je podezřelý z přijímání úplatků a údajně je držen ve vyšetřovací vazbě. (Pravda.sk)

Tunisko: Úterní demonstrace proti zatýkání zástupců opozice se v Tunisu zúčastnily stovky občanů. Hlavním požadavkem

demonstrantů je propuštění vězňů, novinářů, aktivistů a představitelů opozice a stanovení data demokratických prezidentských voleb. (Reuters)

USA/Izrael: Americká administrativa předložila Kongresu návrh na poskytnutí další vojenské pomoci Izraeli v hodnotě 1 mld. USD. Balík pomoci zahrnuje tankovou municii, taktická vozidla a minometné střely. (ČTK)

Izrael/Palestinská území: Izraelské tanky údajně postupně pronikají do rezidenčních oblastí v Rafáhu. Tisková agentura Reuters s odvoláním na neověřená videa a výpovědi svědků uvádí, že tanky pronikly do čtvrtí Al-Jneina a Al-Salam, kde dochází ke střetům mezi izraelskou armádou a Hamásem. (Reuters)

Čína/Kambodža: V Kambodži probíhají přípravy na společné cvičení s čínskými ozbrojenými silami. V pondělí 13. května do přístavu Sihanoukville připluly první čínské jednotky. Ty se v brzké době zapojí do připravovaného cvičení Golden Dragon 2024. Přesný termín konání však nebyl zveřejněn. (China Mil)

USA: Americká Sněmovna reprezentantů omezila nákupy letounů F-35 pro fiskální rok 2025 z plánovaných 68 na 58 kusů. Rozhodnutí souvisí se zpožděním dodávek ze strany výrobce. Návrh také zakazuje MO převzít dodávku 10 z uvedených 58 letounů, dokud Sněmovně nepředloží protokoly o vyřešení některých problémů s letouny F-35. (Defense News)

Čína/Kyberprostor: USA a Velká Británie na bezpečnostní konferenci v Birminghamu varovali před zásadní hrozbou v kybernetickém prostoru ze strany Číny. Nejménovaný odborník pro kybernetickou bezpečnost americké administrativy, prohlásil, že aktivity Číny mohou v kyberprostoru způsobit zmátek. Podle zástupce britské bezpečnostní komunity lze tuto skutečnost považovat za zásadní výzvu. (Reuters)

